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Le Projet Adaptech annonce la parution d’un nouveau rapport de recherche

C’est avec plaisir que le projet Adaptech annonce la parution d’un nouveau rapport de recherche portant sur les technologies de l’informatique au niveau postsecondaire. Le rapport de recherche fournit les résultats d’une enquête portant sur les besoins et les préoccupations des intervenants locaux qui fournissent des services et de l’appui aux étudiants handicapés de niveau postsecondaire. Ce rapport se veut le pendant de notre étude de 1999 à travers laquelle nous avons relevé l’expérience relative aux technologies de l’information et de l’informatique de plus de 800 étudiants handicapés de niveau collégial et universitaire. 

Les sujets abordés comprennent : l’accès à l’éducation à distance en ligne ; le degré de collaboration entre les professionnels et le personnel fournissant l’appui aux technologies de l’apprentissage sur le campus ; le degré dont le développement professionnel offert aux enseignants traite de l’accès que les personnes handicapées ont aux technologies de l’apprentissage ; et la responsabilité de fournir l’appui technologique pour les employés handicapés sur le campus. 

Plus de 80% des institutions postsecondaires canadiennes ont participé à cette étude qui fournit un tableau détaillé de l’accès aux technologies de l’apprentissage aux personnes handicapées. Des recommandations détaillées et des ressources complètent l’étude. 
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DISPONIBILITÉ: 
Le sommaire en français est disponible en fichier PDF et en HTML 
Le rapport complet en anglais est disponible en fichier PDF, HTML et Word 
Des exemplaires imprimés du rapport complet en version anglaise sont disponibles à 30 $ CND (20 $ USD). Pour plus de renseignements ou pour commander un exemplaire imprimé, veuillez faire parvenir un courriel à adaptech@dawsoncollege.qc.ca. 

