OPHQ - Rapport final
Identification et compréhension des facilitateurs et des obstacles à la participation et à l’inclusion sociale dans le contexte des centres commerciaux : Vers la création d’environnements facilitants (Swaine, Poldma et al)
Partenariat OPHQ-REPAR/FRSQ. Identifying and understanding facilitators and obstacles to participation /inclusion within a commercial mall for persons with a physical disability: Towards the creation of enabling environments (awarded to Swaine, B., Poldma, T., Fichten, C., Barile, M., Havel A., Kehayia E., Mazer, B., McKinley, P., & Rochette, A., $35,000)

Le but de ce rapport final est de décrire les activités réalisées depuis le rapport d’étape remis en décembre 2012 (réalisation du projet, novembre 2012 à décembre 2013). Puisque la synthèse des résultats finaux a été incluse dans le précédent rapport, cette section n’est pas abordée dans le présent rapport.
Depuis le mois de novembre 2012, la réalisation du projet a surtout consisté à la diffusion des résultats et au transfert des connaissances. 

· Dans le rapport d’étape, nous avions indiqué que notre équipe organiserait une journée de transfert des connaissances et d’échanges avec les usagers du Cummings Jewish Centre for Seniors, un centre communautaire pour personnes âgées. Cependant, la journée prévue au printemps 2013 a été annulée, faute d’inscriptions. Malheureusement, nous n’avons pas pu trouver une autre occasion de présenter les résultats aux clients de ce centre.
· Comme mentionné dans l’échéancier du rapport d’étape, notre équipe a rédigé des résumés des résultats (2 pages et 2 versions – usage de tous les jours/ usage en réadaptation, versions française et anglaise) qui ont été transmis aux participants de l’étude (en annexe). Lors de l’envoi des résumés, nous avions invités les participants à nous transmettre leur impression sur les résultats. Certaines personnes nous ont ainsi mentionné que selon eux, la synthèse des résultats représentait bien leur expérience des centres commerciaux. Ces résumés ont été envoyés par la suite aux coordonnateurs de recherche clinique des 6 centres de réadaptation membres du CRIR qui nous avaient aidés dans le recrutement des participants. 
· Cette étude a aussi été publicisée dans l’Express-O, le cyberbulletin de l’OPHQ, dans le numéro du 23 janvier 2013 (Vol 7, no 1). 
· Les résultats de la recherche aussi été diffusés dans un congrès et une journée de transferts de connaissances au printemps 2013: Une affiche a été présentée au 11e Carrefour des connaissances du centre de réadaptation Lucie-Bruneau en avril 2013 et une communication orale a été présentée lors de la 29e édition de l’Annual Pacific Rim Conference à Honolulu, à la fin avril 2013 (Voir la liste des références à la fin du rapport).
· De plus, en mars 2013, une lettre d’intention a été soumise pour un article dans un numéro spécial de la revue Alter –European journal of Disability Research. L’article sera publié en mai 2014. Nous vous transmettrons une copie lorsque nous la recevrons tel que convenu dans l’entente.
· Activités de diffusion à venir (cf. liste de référence)
· Les résultats de l’étude portant spécifiquement sur l’utilisation des centres commerciaux en réadaptation seront présentés dans un congrès en mai 2014, au 29ème Congrès de Médecine Physique et de Réadaptation à Marseille (France).
· Un article portant également sur ces résultats est en cours de rédaction pour être soumis dans une revue ciblant les professionnels de la réadaptation (ex. Disability and Rehabilitation).
Retombées de l’étude
Cette étude portant sur les obstacles et les facilitateurs à la participation sociale dans les centres commerciaux a été une des premières réalisées dans le cadre du projet MALL-Laboratoire vivant de réadaptation du Centre de recherche interdisciplinaire en réadaptation du Montréal métropolitain (http://www.crir-livinglabvivant.com). L’étude a contribué au développement de projets subséquents du MALL, notamment pour l’élaboration des questions de recherche à aborder et la création de guides d’entrevue. Ainsi, des études ciblant d’autres populations, tel que les personnes aphasiques (Alary Gauvreau et al : Les habitudes et les besoins des personnes aphasiques et de leurs proches concernant leur fréquentation de centres commerciaux) ou les adolescents (Oliel-Dahan et al., Going to the mall: Adolescents' perspectives on environmental barriers and facilitators) se sont appuyées sur nos guides d’entrevues des groupes de discussions, pour élaborer les leurs. De plus, les données de notre projet ont été utilisées dans une étude portant sur l’analyse du contenu et de la convivialité d’applications mobiles servant à évaluer l’accessibilité universelle d’un lieu (Claudine Auger et al, Applications mobiles pour la participation au centre commercial : analyse du contenu et de la convivialité en présence d’atteinte de la communication ou de la cognition). Plus spécifiquement, ces données ont permis de compléter une liste des facilitateurs et des barrières de l’environnement physique et social que les applications mobiles devraient couvrir. Pour ce dernier projet, nos résultats ont été particulièrement utiles pour l’identification des facteurs de l'environnement social qui ne sont pas souvent abordés dans la littérature. Finalement, les résultats de la présente étude seront validés et discutés lors de groupes de discussion regroupant des cliniciens et des patients au cours d’une autre étude portant sur l’utilisation des centres commerciaux comme lieu d’intervention en réadaptation, prévue à l’été 2014. 
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